

疫情防控知识 专家谈

疫情防控是法定义务也是道德责任

□记者 王凯 报道
本报济南讯 近日，省委办公厅、省政府办公厅就做好春节前后疫情防控工作制定六条措施。对此，法律界人士认为，打赢疫情防控这场攻坚战，需要进一步明确单位与个人在疫情防控中应承担的法律义务和责任，在全社会形成人人重视个人健康、勇于社会担当的良好氛围。

“按照相关规定，积极参与到疫情防控中去是每位公民的法定义务。”山东德衡(济南)律师事务所联合创始人孙喜华律师认为，每个人都应无条件执行各级政府及相关部门特别是卫生防疫机构依照相关法律法规提出的预防、防控措施，如果违反疫情防控相关规定，导致疫情传播、流行，危害他人人身和财产安全，甚至危害公共安全，不仅可能承担民事责任，还可能承担行政责任，甚至刑事责任。

个人刻意隐瞒曾途经疫区，拒绝接受检疫、隔离，肆意接触他人，造成新型冠状病毒传播，情节严重，危害公共安全的，可能涉嫌构成过失以危险方法危害公共安全罪；个人作为新冠肺炎确诊者、疑似感染者、密切接触者，拒绝执行预防、控制措施，可能涉嫌构成妨害传染病防治罪，如果拒绝隔离治疗或者隔离期未满擅自脱离隔离治疗的，可以由公安机关协助医疗机构采取强制隔离治疗措施；个人编造与新冠肺炎疫情有关的虚假信息、恐怖信息，或者明知是编造此类虚假信息、恐怖信息而故意传播，严重扰乱社会秩序的，可能涉嫌构成编造、故意传播虚假信息罪或编造、故意传播虚假信息罪。

疫情防控既是法律问题，更是个人的道德责任。孙喜华认为，我省出台的疫情防控具体措施，在对各级疫情防控责任部门提出更加具体要求的同时，也进一步强调全民参与，全社会参与。

每个人都是自己健康的第一责任人。山东省疾病预防控制中心主任孙桐桐呼吁，在疫情防控过程中，作为一个社会化的个体，既要关注自己的健康，更要懂得自觉维护他人的健康。培养健康的生活方式，首先要培养正确的人生观、世界观、价值观，涵养理性平和的健康心态。从大健康的视野来看，健康不仅包括身体健康，还包括心理健康。培养健康的生活方式，同样也需要在生活中保持心理健康，学会正确看待我与他人、我与世界的关系。

“十三五”期间，山东投入援疆资金29亿余元，帮助33万余人脱贫——
助力“丝路明珠”摘穷帽绽光彩

援疆看山东

□本报记者 王佳声 李轶群

山东援疆把助力脱贫攻坚作为首要政治任务，深入实施产业、就业、民生、教育、健康、人才、消费、社会八大脱贫攻坚行动，加大援疆资金向民生项目、基层项目、脱贫项目倾斜力度。“十三五”期间，投入援疆资金29.03亿元，实施各类民生项目188个，帮助33.8728万人脱贫。

手把手教技术，农户直夸“亚克西”

2020年11月14日，是载入喀什地区英吉沙县史册的一天。这一天，新疆维吾尔自治区人民政府正式公布英吉沙等10个县退出贫困县。这标志着山东对口支援的喀什四县全部实现脱贫摘帽。

1月13日，记者随“援疆看山东”媒体采访团来到英吉沙县萨罕镇。在田间，一排排大棚引人注目。进入大棚，暖流迎面涌来，与棚外零下十几度的寒冷冬日仿佛两季。暖棚内培育的樱桃苗已经发出新芽，冷棚内嫩绿的洋葱苗也长势喜人，农户阿卜杜热合曼·安拉拜迪正在棚内与山东援疆技术人员交谈学习科学育苗技术。

“2020年山东援疆资金投入这个育苗基地，对15座日光温室大棚进行了改造，安装了电地暖及配套设施，具备了在冬季

育苗的良好条件。”萨罕镇农办主任吾布力哈斯木·艾合买提介绍，基地去年11月份开始培育5万株樱桃、8万株无花果和2万株葡萄，目前长势良好。

以前，村民没吃过樱桃，更谈不上栽植与管理了，恰好乡里来了山东援疆干部和技术人员，在大棚里，他们用手机图片、视频等直观明了的做法，手把手、面对面地传授樱桃的栽植技术，让农户直夸“亚克西”。

山东援疆乡镇干部、萨罕镇党委副书记李晓明告诉记者，包括阿卜杜热合曼在内，育苗基地纳入20名贫困户就业，实行合作社模式运转，年收入达100万元左右，贫困户户均年收入可达2.5万元。

多年来，山东对口支援的英吉沙县是全国52个未脱贫摘帽贫困县之一。贫困人口多、贫困程度深、致贫原因杂、脱贫难度大，全县建档立卡贫困人口28267户126942人，深度贫困乡镇达到11个，贫困村141个，深度贫困村102个。

怎样通过对口援助让这颗“丝路明珠”摆脱贫困的桎梏，再次绽放光彩？“山东坚持把援疆资金向扶贫领域倾斜，突出精准投入、精准施策，重点向脱贫攻坚薄弱环节发力。”山东省援疆指挥部党委副书记、喀什地委组织部副部长邓泽宇告诉记者，近三年已安排英吉沙县扶贫领域重点项目60个，投入资金8.2亿元，主要用于促进就业、推进产业发展、改善群众生活条件和教育培训等领域。实施了一大批基础性、先导性强的重大项目、好项目，夯实脱贫基础，保障脱贫攻坚质量和成效。

齐鲁纺织服装产业园就是落户英吉沙的山东援疆大项目之一。记者在产业园的现代化厂房内看到，车间地面一尘不染、光如镜面，细纱、粗纱实现全自动化运输，中控室大屏幕上实时显示着厂内机器的运行状况。

齐鲁纺织有限公司总经理李晨介绍，产业园已累计完成投资6.3亿元，年产值3.8亿元，吸纳当地群众就业443人，其中贫困户122人，人均工资约3000元。

“大仓东移”传递“喀什好味道”

1月4日上午，迎着飞舞的雪花，新疆悠乐果农业科技有限公司精心组装的1266箱“新年大礼包”整装待发，从喀什地区发往山东。由此拉开了2021年山东援疆消费扶贫的序幕。

“这些大礼包货真价实，不仅有山东老乡喜欢吃的葡萄干、红枣、纸皮核桃、巴旦木等，还有英吉沙的特色农产品杏干、杏脯、黄油蜂蜜杏仁等杏子系列产品。我们严把市场准入和质量关，保证消费者舌尖上的安全。”新疆悠乐果农业科技有限公司董事长王玉茜说。

喀什是新疆林果面积最大的地区，种植有红枣、核桃、杏子等特色林果580余万亩，是我国久负盛名的“瓜果之乡”。但因喀什地处西部边陲，受交通物流条件限制，喀什农副产品一度难以进入内地市场。

变现实“痛点”为发展“支点”。自2018年起，山东援疆工作指挥部创新实施

消费扶贫“大仓东移”工程，打造“喀什好味道”品牌，有力地促进喀什特色农副产品在鲁扩销，带动喀什农户脱贫增收，取得了显著效果。2020年，山东省第十批援疆干部接过“接力棒”，聚焦脱贫攻坚，在“农业援疆”和“市场援疆”上狠下功夫，拿出专项资金，打通航空运输和冷链物流通道，持续深化打造“大仓东移”这一特色援疆品牌。

截至目前，“大仓东移”已在山东省内5市设立“大仓”，落地建成17家“喀什好味道”旗舰店、150多家加盟店。依托“大仓东移”工程，喀什地区60多家企业、400种特色农副产品进入山东市场。

“山东援疆干部人才充分发挥山东农业大省的优势，以农业产业扶贫助推乡村振兴，走出了一条符合喀什实际、具有山东特色的援疆之路。”山东省援疆指挥部党委书记、总指挥张成伟介绍说，重点培育的“大仓东移”工程已累计助力喀什2.7万余吨农副产品进入疆外市场，销售总额达8.2亿元，有力带动了受援地农民脱贫增收，“大仓东移·消费扶贫”还作为唯一援疆消费扶贫典型案例被国家发展改革委向全国公开推介。

张成伟表示，尽管助力喀什地区打赢脱贫攻坚战的战役业已完成，但山东援疆对于巩固喀什地区脱贫攻坚成果的重视程度不会减弱，帮扶措施不会减少，资金投入不会降低，将持续用力落实“摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管”的要求，久久为功，善作善成。

青岛港新增3条“一带一路”及RCEP航线

□记者 常青 实习生 秦晓月 报道
本报青岛1月19日讯 今天，在青岛港前湾集装箱码头，山东港口青岛港3条“一带一路”及RCEP航线(长荣东南亚线、万海/远达越南线、万海/远达/以星/高丽印度线)正式首航。至此，山东港口的全球集装箱航线总数达到305条。

借助新航线的持续开通，山东港口将全面构建起“辐射日韩、连接东南亚、贯通印巴、中东地区并连通欧美的远洋干线”国际中转大通道，形成山东港口对接东南亚、中亚等“一带一路”沿线国家、RCEP成员国经贸往来的“海上黄金通道”。



山东全面启动2020年度财政审计

□记者 赵小莉 通讯员 苑小巍 邵彩霞 报道

本报济南1月19日讯 记者从省审计厅获悉，2020年度全省财政审计工作全面启动。持续关注重大政策措施落实情况、财政运行风险隐患和体制机制性问题，加大对“六稳”“六保”相关政策、项目和资金的审计力度，对财政运行情况进行系统“经济体检”。

审计聚焦实施八大发展战略、突破九大改革攻坚、做强做优做大“十强”产业集群、重点建设项目等相关政策落实情况，将发现和揭示政策落实中“最后一公里”到“最后一公里”总体情况、存在的突出问题，促进资金到位、项目落地、政策生效，推进实体经济发展、科技创新和产业结构升级。

聚焦预算管理体制改革、政府过紧日子，将重点关注“四本”预算编制及统筹协调情况、财政政策和资金绩效情况、财政运行风险情况、重点领域财政保障情况、优化财政支出结构情况，推进强化预算约束、财政绩效管理、集中财力办大事，推动加快建立制度科学、实施规范、运行高效、总体安全、保障有力的现代财政制度。

聚焦地方政府债务、财政收入质量等环节，将加大对骗取套取、贪污侵占、损失浪费等重大违规违纪违法问题的审计和揭示力度，关注盘活存量资金资产情况，推进规范财政收支行为，促进国家财政经济安全和财政资金规范高效运行。

此次审计整合省、市、县三级审计资源，统筹领导干部经济责任审计、重大政策措施跟踪审计等审计项目展开，强化统一部署、上下联动、统筹协调，对财政运行情况进行系统“经济体检”，坚持揭示具体问题与服务宏观决策有机结合，坚持发现问题与推动问题整改相统一，促进完善制度机制、规范管理和深化改革，有效发挥审计“治已病、防未病”作用。运用“总体分析、发现疑点、分散核实、系统研究”的大数据审计模式，提高审计发现问题、感知风险的能力，全面提升财政审计质量和效益。

我省级“十强”产业协会全部成立

□记者 齐静 报道

本报济南讯 近日，省社会组织管理局公布2020年全省社会组织登记注册管理情况。截至2020年底，全省共登记注册社会组织60214家，其中省管社会组织2181家。全省登记注册社会组织比2019年增加4227家。全年新登记省管社会组织114家，其中社会团体72家，社会服务机构(民办非企业单位)30家，基金会12家。为更好推进新旧动能转换，我省积极培育发展“十强”产业领域社会组织，目前省级“十强”产业协会全部成立，新登记“十强”产业领域省级社会组织27家。在发挥社会组织助力乡村振兴方面，全省各级登记机关将涉农社会组织作为培育发展的重点领域，去年新登记农业农村领域社会组织132家。

据介绍，为进一步简化流程、精简材料、压缩时限，我省在取消审查4项环节和取消申请材料、证明材料等20余项的基础上，又通过表格调整、整合、优化，将表格填写数量和盖章数量再次压减三分之一以上。对于材料齐全、符合要求的审批事项，实行限时办理，目前实行即办的事项占全部政务服务事项的86.3%。同时，积极推动社会服务机构以市、县登记为主，2020年登记省级社会服务机构30个，较2019年度下降60%。

把“天价”变成“白菜价”

2021新年话“新”

□本报记者 纪伟 本报通讯员 张丽 董青

1月14日，位于临沂市兰山区城郊的山东宝华耐磨钢有限公司生产厂区，到处是一片热气腾腾的生产景象。火红的钢环在千米长的轧钢生产线上被轧制成型，自动化的钢卷吊运助力钢材生产。

“仅靠减轻箱体重量，一台矿车一年可多创收3万元。”山东宝华耐磨钢有限公司总经理徐磊介绍，“用我们生产的耐磨钢制造的工程箱体，虽然厚度减少了一半，但更结实耐用，使用寿命延长3至4倍。”徐磊介绍了当下钢铁市场的需求——轻量化、耐磨性更能得到市场青睐。山东宝华耐磨钢有限公司正是目前国内唯一可生产超薄规格，最薄可达1.8mm耐磨钢材的企业，同

时也是唯一一家可生产布氏硬度≥650HBW耐磨钢的企业。

1.8mm是什么概念？“20张普通打印纸的厚度。”徐磊拿着手中的耐磨钢零件一边比划一边说。在专用汽车领域，耐磨钢早已不是新鲜事物。但世界上仅有瑞典SSAB公司能够实现该产品的稳定生产，进口价达3万元/吨。

“进口耐磨钢价格高、交付周期长。由于技术的限制，我们只能‘戴着镣铐跳舞’，拥有自己的产品成为当务之急。”徐磊说。为了不再“受制于人”，宝华耐磨钢历时8年，突破传统耐磨钢合金设计、组织调控与关键制备技术难题，通过对轧制参数、工艺的不断优化和完善，确定出一整套耐磨钢的关键生产技术和应用技术体系。解决了这一钢种高强度韧性匹配、焊接、冷成型和疲劳等方面的难题，率先在国内成功开发薄规格高强度热轧耐磨钢，力学性能、板形质量均达到出口水平。据徐磊估算，仅在实验环节，公司就

耗费了约300吨钢材。

如今，宝华耐磨钢主要面向各行业提供布氏硬度为400-550HBW的耐磨钢，屈服强度为600-1080MPa的高强度结构钢以及民用防弹钢，同时提供延伸加工配送服务，产品主要面向专用汽车及工程机械领域。在保证质量的同时价格可降至进口产品的一半左右，降幅最大的一款产品，售价仅有外国同类产品价格的30%，可以说是把国外的“天价”变成了“白菜价”。

先进技术是必要条件，而宝华耐磨钢的综合竞争优势却体现在企业全新的服务理念上。

“一站式”服务是宝华耐磨钢提出的全新的服务理念。其核心内容是根据用户的实际需求，提供耐磨钢等钢种加工，以及焊接和结构件设计制造等整套技术方案；是按用户要求提供从设计到订单的“一站式”服务。

福建固尔特矿用汽车有限公司就是享受宝华耐磨钢“一站式”服务的客户之

一。大吨位矿用自卸车是固尔特的主力产品，以前普遍使用普通钢板制作箱体。在面对市场对于耐磨钢箱体的需求时，固尔特曾经一筹莫展——宝华耐磨钢为他们提供了从设计、加工到制造的一揽子解决方案，不仅为固尔特解了燃眉之急，也为其拓宽了市场竞争面。

在徐磊2021年的发展计划里，不仅要让产品性能更优、服务更好，还要让耐磨钢、特种钢应用于更多领域。“国家倡导低碳环保、绿色节能、轻量化发展，我们企业也出一份力，帮助‘瘦身’后的专用车承载更多货品，降本增效，创造更大的经济效益。”徐磊说。



扫描二维码，查看相关视频

(上接第一版)从企业看，3912家实现营业收入增长，增长率为49.3%。以高技术服务业为代表的新兴行业发展态势良好，对服务业带动作用增强。1-11月，高技术服务业营业收入增长11.7%，高于规模以上服务业9.1个百分点。

消费市场持续回暖，高端消费加快升温。全年社会消费品零售总额29248.0亿元，与上年持平，其中四季度增长11.2%，步入快速增长通道。按经营单位所在地分，城镇消费品零售额23671.8亿元，比上年下降0.3%，乡村消费品零售额5576.2亿元，增长1.4%。按消费类型分，餐饮收入3129.1亿元，比上年下降6.2%；商品零售26118.9亿元，增长0.8%。全年实现网上零售额4613.3亿元，增长13.8%。升级类商品销售保持快速增长。智慧家电成为家电行业新增长点，智能家电增长1.6倍。

固定资产投资稳步向好，高技术产业和民生领域投资力度增强。全年固定资产投资比上年增长3.6%，分领域看，基础设施投资增长3.1%，工业投资增长8.1%，工业技改投资增长17.6%，制造业投资增长7.6%；房地产开发投资增长9.7%。分产业看，第一产业投资增长

43.6%；第二产业投资增长8.0%；第三产业投资增长0.7%。民间投资增长6.9%，高技术产业投资增长21.6%，占全部投资的比重为8.3%，比上年提升1.2个百分点。民生保障领域投资加大，社会领域投资增长11.8%。

外经贸好于预期，贸易结构继续改善。全年货物进出口总额22009.4亿元，比上年增长7.5%，其中出口13054.8亿元，增长17.3%；进口8954.6亿元，下降4.1%。贸易结构继续优化。一般贸易进出口增长9.6%，占同期全省进出口总值的68.5%。机电产品出口增长19.2%，占全省出口总值的42.8%。

居民消费价格温和可控，工业生产者价格下降。全年居民消费价格比上年上涨2.8%，全年工业生产者下降4.1%，扣除价格因素，实际增长1.3%。

就业形势总体稳定，居民收入稳步增长。城镇新增就业122.7万人，超额完成全年110万人的目标任务。城镇登记失业率3.1%，比上年下降0.2个百分点。全年全省居民人均可支配收入32886元，比上年名义增长4.1%，扣除价格因素，实际增长1.3%。

(上接第一版)记者了解到，救援指挥部进一步理清工作思路，明确了3+1通道救援方案，即生命维护监测通道(1号和3号钻孔)、生命救援通道(井筒和10号钻孔)、排水保障通道(7号和8号钻孔)、辅助探测通道(4号、6号和9号钻孔)。作为生命救援通道重中之重

的井筒，清障作业也进一步改进了方案。“目前，生命救援通道存在较大困难，主要是在距井口350米处，遇到严重堵点，供风排水管路、供电通信线缆等相互交叉叠加在一起。井筒内施工空间窄，吊笼断面小，清障施工难度极大。”井筒清障小组副总指挥、安全负责人马智民告诉记者，全力突破350米处堵点关乎救援成败。为了提升井筒清障速度，指挥部增设了两台车盘，采用三层吊盘布置，上层盘做保护盘，下层盘做工作盘，小型杂物用吊笼提升，大型杂物用钩头直接提升。方案实施后，井筒内清障切割作业可以从4人增加到6人，同时分工清理更多障碍物。增设吊盘

罐道绳后，提升速度及安全性将得到大幅提高。

马智民告诉记者，吊盘下放受到井壁障碍物制约，先要对井壁进行清理。稳车及天轮、钢丝绳、吊桶、吊盘等设备设施已安装完毕，井口锁口梁也已拆除。影响吊盘下放的井筒上部障碍物基本清理完毕，吊盘已下放至距井口210米处。清障作业人员很快将对350米处障碍发起“总攻”。

爱心汇聚盼望矿工平安

19日13时，栖霞市西城镇东陡崖村张利群和村民为救援现场送来50箱自己种的烟台苹果，一共250斤，祝愿所有矿工兄弟平安归来。

“这两天，村里的老百姓都在关注着救援进展，都想着能为救援做点事情。”张利群告诉记者，大家都想过来帮忙，但是救援工作比

较专业，他们也进不来现场。经过多方协调，才将这些苹果送进来。他们选了品相最好、个头最大的苹果，装了满满一私家车。“苹果寓意平安，祝愿所有的矿工兄弟都能平安归来。”

除了苹果，他们还送来了暖宝贴给救援人员。“夜里零下十几摄氏度，救援非常辛苦，希望能给他们带来温暖。”张利群说。

18日晚12点，栖霞天之蓝公益团队把热气腾腾的白菜肉馅饼送到了救援现场。天之蓝队员们当天傍晚5点集合，发面、剁馅、烙饼，熬小米稀饭，共做馅饼400个，小米稀饭200碗。一人两个馅饼一碗稀饭，温暖了冬夜里救援队员疲惫的身心。

据了解，近段时间，天之蓝公益团队、星光公益服务中心、栖霞搭把手公益救援零志愿分队等志愿者机构，每天为笏山金矿爆炸事故救援现场送来热腾腾的饭菜和水果、牛奶等生活物资。